



在推进国家治理体系和治理

能力现代化的时代背景下,基层检察  
机关既是法治建设的前沿力量,也是党和人  
民信赖的司法卫士。今年以来,包头市土默特  
右旗(以下简称土右旗)人民检察院坚持以党建为  
统领,把政治建设贯穿于检察履职全过程,以系统  
化人才培养为引擎,以常态化纪律作风淬炼为  
保障,多维度、立体化推进队伍建设,全力锻  
造政治过硬、本领高强、作风优良的新  
时代检察铁军。

# 强化党建引领 锻造检察铁军

——包头市土默特右旗人民检察院队伍建设工作纪实

本报记者 ● 王祯

## 固本培元 筑牢政治忠诚压舱石

土右旗检察院始终将思想政治建设摆在首位,以理论武装凝心铸魂,以政治引领把准方向,构建起党组带支部、支部带党员、党员带青年“三带一体”学习机制,推动理论学习与检察实践深度融合。

该院党组带头落实“第一议题”制度,今年以来,召开党组理论学习中心组(扩大)会议14次,系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深入研读习近平总书记关于政法工作和检察工作的重要指示批示精神和习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神、习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神等内容,以及《中国共产党重大事项请示报告条例》《整治形式主义为基层减负若干规定》等党内法规,并结合检察职责开展专题研讨,全力推动党的创新理论入脑入心、落地见效。

11月7日,该院召开全体党员大会,传达学习党的二十届四中全会精神,由院党支部

书记领学《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,围绕“坚持党的绝对领导”“强化检察监督”等要求,提出“三个聚焦”落实路径——聚焦服务高质量发展,谋划服务新质生产力发展的检察举措;聚焦安全稳定,建设更高水平“平安土右”;聚焦民生福祉,深化“检护民生”专项行动。会后,各党小组进行分组研讨,引导全体检察人员不断提高政治站位、强化责任担当,推动全会精神融入办案实践。

同时,为破解党建与业务“两张皮”问题,该院创新开设“党建业务‘融学’”专题专栏,组织业务部门开展专题研讨。第一检察部围绕“高质效办案”展开方法探索,第二检察部聚焦“行刑衔接”机制开展案例研学,第三检察部结合案管职能查找监督短板。该院党组副书记、副检察长陈强在研讨中强调,要立足“大管理”格局,抓好“三个管理”,全力推动案管工作从事务型向参谋型转变,努力实现党建与业务同频共振、融合增效。



开展主题党日活动。

## 精准育才 构建人才培养新生态

土右旗检察院牢固树立“人才是第一资源”理念,全面实施人才强检战略,着力构建多元化、立体化的人才培养体系。

4月16日,该院举行“导师帮带”结对仪式,组建了5个传帮带小组,为每一名青年检察人员配备“政治导师+业务导师”,并制定个性化培养方案,明确帮带目标、内容与周期。

“导师们不仅传授办案技巧,更教会我们在案件办理中如何把准政治方向、践行司法为民理念。”该院第一检察部检察人员周艾青发言时感慨道:“他们的言传身教,使我对检察职业有了更深刻的理解与认识。”第二检察部青年检察人员包青云分享道:“‘双导师’机制帮我精准定位业务短板,特别是在行政检察与刑事司法衔接领域,导师通过案例辅导帮助我迅速突破了瓶颈。”

该院党组成员、政治部主任张茹表示,“导师帮带”既传承了检察事业的优良传统,也是落实包头市人民检察院“1+N”提素能、补短板、共成长”人才培养“升级再造”工程的关键举措,旨在通过“政治+业务”双轨培养,全面提升青年检察人员的综合素养,为土右

检察事业发展储备中坚力量。

此外,该院创新建立“青干研学课堂”,构建起“政治理论+法律法规+案例研读”三位一体教学模式,全年开展教学19期,内容涵盖党纪学习教育、新出台法律法规解读、典型案例复盘等。通过学习,参训人员表示“课程务实、解渴管用”。

该院积极拓展“请进来、走出去”培训渠道,常态化举办检察业务讲堂,高频次组织检察人员赴国家检察官学院、内蒙古检察官学院、青岛市人民检察院等地参加脱产培训,持续拓宽检察人员的视野,提升其专业能力。

一分耕耘,一分收获。2025年,土右旗检察院共荣获集体荣誉2项、7人次获个人表彰。第二检察部副主任乔丹在第二届包头市检察机关行政检察业务竞赛中获“业务标兵”荣誉称号,随后在自治区级竞赛中再获“业务能手”殊荣;政治部范苑在自治区和全市检察机关书画摄影比赛中分获三等奖和一等奖。这些成绩是该院队伍建设成效的有力印证,也充分展现了土右检察人员的专业素养与精神风貌。

## 严管厚爱 锻造清正担当先锋队

土右旗检察院坚持“严管厚爱结合、激励约束并重”的原则,以严的基调强化正风肃纪,以文化育人涵养清廉生态。

6月13日,该院党组书记、检察长吴经军以《锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良作风助力检察工作高质量发展》为题,为全体检察人员讲授专题党课,从作风建设的历史意义、现实要求与实践路径三个维度进行深入阐释,引导全体检察人员树立正确的权力观、政绩观、事业观。

同时,该院将廉洁教育融入主题党日活动,组织检察人员赴王若飞纪念馆、“石榴花开”主题园、土右旗廉洁文化馆等教育基地开展现场教学,推动纪律教育从“说教式”向“体验式”转变。青年党员姜精鹏参加活动后表示:“从革命先烈的崇高信仰,到民族团结的生动实践,再到廉洁文化的浸润熏陶,每一次活动都是一次深刻的精神洗礼,使我们更加坚定理想信念,牢记初心使命。”

该院严格落实“三个规定”,常态化组织学习违反中央八项规定精神典型案例通报,建立检察人员重大事项记录报告制度,加强对关键岗位、重点环节的监督管控,确保检察权力依法规范运行。

在选人用人方面,该院树立重实干、

重实绩的鲜明导向,在入额遴选、表彰奖励、职级晋升中优先考虑政治坚定、业务精湛、作风过硬的干部,着力营造风清气正、争先创优的良好政治生态。

与此同时,该院通过开设“微分享赋能红色教育、品故事强检察信仰”专栏,组织青年检察人员结合红色教育经历畅谈体会。在9月30日开展的主题党日活动中,赵天舸、刘慧如、范苑三位检察人员分享了他们对民族团结与检察履职的思考;10月17日,王晓飞、张丽娇、张志鹏围绕参观内蒙古博物院的感悟,交流了将红色基因融入司法为民实践的经验。这些“小而活”的学习形式,有效激发了检察人员的参与热情,形成了见贤思齐、奋发作为的浓厚氛围。

“队伍建设没有终点,惟有持之以恒、久久为功。”吴经军在队伍建设工作总结中强调:“我们要坚持政治建检、人才兴检、从严治检、文化育检,推动党建与业务更深层次融合,努力建设一支让党放心、让人民满意的高素质检察队伍。”

站在“十五五”新征程的起点,土右旗人民检察院将以更高标准、更实举措、更严作风,持续推进队伍建设提质增效,为服务地方高质量发展、守护社会公平正义贡献更多检察力量。